III DECLINAZIONE:  TEMI IN DENTALE

I sostantivi in dentale si possono dividere in due gruppi:

quelli in dentale semplice:  t d q

e quelli in dentale (t) preceduta da  n cioè temi in  ant ent ont unt. 

Hanno il tema in dentale semplice sostantivi maschili, femminili e neutri.

I maschili e femminili sono sigmatici con la caduta della dentale (che non lascia traccia, tranne pod che dà pouv" podov", ma al dativo plurale posiv) davanti a s.

I neutri sono asigmatici, uguali al puro tema ma senza dentale che cade perché nessuna parola greca può terminare in dentale. Tutti hanno il vocativo uguale al nominativo.

	N
	pouv"  

(piede)
	ejlpiv"  

(speranza)
	ejsqhv"  

(veste)
	sw`ma 

(corpo)

	G
	podov"
	ejlpivdo"
	ejsqh`to"
	swvmato"

	D
	podiv
	ejlpivdi
	ejsqh`ti
	swvmati

	A
	povda
	ejlpivda
	ejsqh`ta
	sw`ma

	V
	pouv"
	ejlpiv"
	ejsqhv"
	sw`ma

	NAV
	povde
	ejlpivde
	ejsqh`te
	swvmate

	GD
	podoi`n
	ejlpivdoin
	ejsqhvtoin
	swmavtoin

	N
	povde"
	ejlpivde"
	ejsqh`te"
	swvmata

	G
	podw`n
	ejlpivdwn
	ejsqhvtwn
	swmavtwn

	D
	posiv
	ejlpivsi
	ejsqh`si
	swvmasi

	A
	povda"
	ejlpivda"
	ejsqh`ta"
	swvmata

	V
	povde"
	ejlpivde"
	ejsqh`te"
	swvmata


 I sostantivi baritoni (cioè con l’accento non sull’ultima sillaba) in i" e u" hanno l’accusativo in in e un anziché in a (ma anche in a).

Esempio:

e[ri", e[rido" = la discordia

kovru", kovruqo" = l’elmo

	N 

 e[ri"
	G  

e[rido" 
	D 

e[ridi
	A 

e[rin,
	V 

e[ri"
	NAV e[ride
	GD               ejrivdoin
	N          e[ride"
	G           

ejrivdwn
	D      e[risi
	A       e[rida"
	V      e[ride"

	N 

kovru"
	G

kovruqo"
	D

kovruqi
	A

kovrun
	V

kovru
	NAV

kovruqe
	GD

koruvqoin
	N

kovruqe"
	G

koruvqwn
	D

kovrusi
	A

kovruqa"
	V

kovruqe"                                                     


Alcuni sostantivi escono al vocativo con il puro tema, senza la dentale:

Pavri da  Pavri" - Pavrido",  [Artemi da  [Artemi" -  jArtevmido", pai` da  pai`" - paidov" , turanniv da turanniv" turannivdo" , kovru da kovru" kovruqo".

Temi in   nt

I sostantivi sono in ant e ont solamente, e sono tutti maschili.

In ant , ent, ont  e unt sono aggettivi e participi.

I sostantivi e i participi in ant, ent, unt sono sigmatici al nominativo con la caduta del gruppo nt e l’allungamento di compenso: a± ► a–, e ► ei, u± ► u–, o ► ou, ma quest’ultimo allungamento solo al dativo plurale perché i nomi e gli aggettivi in  ont hanno il nominativo astigmatico e l’allungamento organico della vocale tematica.

Il vocativo dei nomi baritoni è uguale al tema con la caduta della dentale. I vocativi degli ossitoni (non baritoni) è uguale al nominativo.

	N
	givga" 

(gigante)
	levwn 

(leone)
	ojdouv" 

(dente)

	G
	givganto"
	levonto"
	ojdovnto"

	D
	Giganti
	levonti
	ojdovnti

	A
	Givganta
	levonta
	ojdovnta

	V
	givga"
	levon
	ojdou"

	NAV
	givgante
	levonte
	ojdovnte

	GD
	gigavntoin
	leovntoin
	ojdovntoin

	N
	givgante"
	levonte"
	ojdovnte"

	G
	gigavntwn
	leovntwn
	ojdovntwn

	D
	givgasi
	levousi
	ojdou`si

	A
	givganta"
	levonta"
	ojdovnta"

	V
	givgante"
	levonte"
	ojdovnte"


Participi:

Nominativo: luvwn, luvousa, lu`on;  Genitivo: luvonto", luouvsh", luvonto".

Nominativo: luvsa", luvsasa, lu`san;  Genitivo: luvsanto", lusavsh", luvsanto".

Nominativo: luqeiv", luqei`sa, luqevn; Genitivo: luqevnto", luqeivsh", luqevnto".
Nominativo: deiknuv" deiknu`sa, deiknuvn; Genitivo: deiknuvnto", deiknuvsh", deiknuvnto".

*********

Il sostantivo klei`" kleidov" fa all’accusativo singolare klei`n e klei`da al plurale klei`" e klei`da".

Alcuni sostantivi con il tema in kt perdono al nominativo la dentale davanti al s che diventa come un tema in gutturale: a[nax a[nakto" (signore). nuvx  nuktov" (notte).

I sostantivi col tema in as/at sono tutti neutri, scarsi di numero e per lo più ricorrono in poesia.

Essi, inizialmente erano in dentale (t), poi la dentale si indebolì e divenne s che, trovandosi in posizione intervocalica, cadde provocando la contrazione della vocale tematica e della desinenza.

Alcuni conservarono soltanto questa declinazione contratta, altri, invece, sia quella contratta che quella con il t.

Del primo gruppo fanno parte per esempio gevra" = dono, gh`ra" = vecchiaia, pevra" = termine.

Del secondo gruppo: kevra" = corno, kreva" = carne, tevra" = prodigio. 

	N
	gh`ra"
	kreva"
	kreva"

	G
	ghvrw"
	krevato"
	krevw"

	D
	ghvra/
	krevati
	kreva/

	A
	gh`ra"
	kreva"
	kreva"

	V
	gh`ra"
	kreva"
	kreva"

	NAV
	ghvra
	krevate
	kreva

	GD
	ghrw`/n
	kreavtoin   
	krew`/n

	N
	ghvra
	krevata
	kreva

	G
	ghrw`n
	kreavtwn
	krew`n

	D
	ghvrasi
	krevasi
	krevasi

	A
	ghvra
	krevata
	kreva

	V
	ghvra
	krevata
	kreva


